

мира — пресса — начинает уже теперь, загодя, начинать общественное настроение специфическим содержанием.

Если в последнее время все чаще и чаще раздаются в европейской прессе голоса о “желтой опасности”, то это ничто иное, как подготовка общественного настроения.

Фактически никакой “желтой опасности” нет и не будет. На самом деле есть пока слабые признаки того, что желтый мир начинает руками японцев готовиться к СПАСЕНИЮ ОТ БЕЛОЙ ОПАСНОСТИ, которая уже реально простерла руки над Азией. Эти признаки не по душе европейцам, и белые журналисты и романисты выдумали “желтую опасность”, трепыхание пойманной рыбки на крючке, выдавая за опасность для рыбака.

Поэтому работа Японии безмерно трудна. Она встречает враждебное отношение почти всех белых государств. Но мало этого. Работа Японии затрудняется еще несознательным отношением самих азиатских народов, некоторые из коих не видят всей униженности своего положения под эксплуатацией белых и не чувствуют нависшей над ним опасности вечного закабаления, а может быть и исчезновения.

Из всех азиатских народов в самом печальном положении находится братский нам народ Монгольский, на которого мы, калмыки, привыкли смотреть как на наше главное национальное ядро. Ныне этот народ разделен на три-четыре части и каждая часть находится под властью разных народов — китайцев, русских, манджуров. Самостоятельной Монголии фактически нет.

Поэтому, задача монгольской национальной общественности, при свете даяной ситуации, чрезвычайно щекотлива и трудна. Но если ведущие силы народа поняли бы истинный интерес народа и дружно соединили усилия, она разрешима в положительном смысле.

По нашему мнению, монголы обязаны искать путей объединения всех смежно расположенных монголов в одно государство, без разделения на “Внутреннюю и Внешнюю Монголию”, и в деле организации и укрепления своего государства искать поддержки Японии, на базе вечной дружбы и солидарности, на условиях предоставления преимущественного права в отношении концессий, торговли. Роковой ошибкой будет, если часть монголов (как напр. Внешняя) останется в руках русских, а часть в Китае, часть в Манджурии. Укрепление такого положения означало бы гибель монголов.

Лучшее качество национального политика заключается в том, чтобы правильно разобраться в обстановке и с пользою для народа использовать эту обстановку.

Исходя из собственного опыта, мы, павек застрявшие в Европе монголы, желая предотвратить наших братьев от нашей участи, заклинаем монголов — поспешить всеми мерами и всякой ценой спастись от рук большевицкой России, несущей вам развращение всех устоев национальной жизни, разгром всему национальному бытию и невиданную в мире кабалу.

К читателям

Настоящий, очередной, номер нашего журнала выпускается с большим запозданием. Единственная причина к тому — тяжелое материальное положение членов Президиума ХТГ, который и является редакцией журнала.

Мы, сознавая, что в деле защиты своих национальных прав и интересов печатное слово является главным средством, в первую очередь создали свой журнал, хотя, в силу нашей бедности, вынуждены были его выпускать редко и то только благодаря дружной материальной и моральной поддержке членов нашей организации.

Это сознание важности печатного органа нас ни на минуту не покидало, тем не менее в нашем издании произошел довольно значительный перерыв.

Наша скромная работа по защите своих национальных интересов отягчается тем, что в прошлом мы не имели опыта общественно-политической работы, не имели своей национально-политической школы. Приходится начинать дело с

азов, идти ощупью, на ходу, в процессе самой работы, учась и кабираясь навыка. Работа наша еще больше усугубляется тем, что все мы в материальном отношении нищие, нет среди нас ни одного материально обеспеченного человека, который мог бы поддерживать наше дело.

Все это является большим препятствием, для преодоления которого требуется много энергии, большой материальной жертвенности от всех членов ХТГ.

Но положение наших братьев “там”, под властью большевиков, ужасное. До какого крайнего отчаяния они дошли, наши читатели хорошо знают, хотя бы из той информации, которая помещалась в нашем журнале и которая основана исключительно на данных советской же калмыцкой печати. Наш народ “там” дошел до такого состояния, до такого предельного ужаса, что начал сам отравлять свой скот, поджигать свою родную степь. Не вам, наши читатели, доказывать, — что это зна-

чит для камыка—стенняка и скотовода. Это значит — собственными руками копать себе могилу. И народ наш, доведенный большевиками до предела отчаяния, как раз стал делать это — сам копать себе могилу.

Наш долг, хотя и нищих материально, по живущих в свободных условиях, говорить неустанно об этом страдании нашего народа, посылить защищать его право и интересы. В нашем положении нам доступно только одно — писать об этом, говорить. Для этого имеется единственное средство — журнал.

Мы это делали, но, к сожалению, вынуждены были это делать домашним способом, т. е. журнал

издавали литографским способом, от чего много терялось.

Правда, к настоящему времени, положение членов редакции в материальном отношении еще больше ухудшилось. Но увеличение числа членов ХТТ дает нам уверенность на улучшение положения журнала. Поэтому, Президиум ХТТ, начиная с этого номера, решил журнал издавать печатным способом. Верим, что члены ХТТ с нами согласятся и пойдут нам навстречу со своей моральной и материальной поддержкой, чем дадут возможность продолжать произносить наше живое слово.

Дары Востока

(ЛИСТЫ ДНЕВНИКА).

Перед нами старинная монгольская монета. На ней — и солнце, и луна, и семизначное созвездие Большой Медведицы или Семи Старцев. Широкая мечта о поднебесьи. Мечта о чудесах и красотах Чингизова Великого Синего Неба.

Широко охватно!

Разве не широко охватно, что монголы купали коней своих в Адриатике. Бывали монголы в Париже, в Лионе, в Валенсии. Монгол поставлял шлемы войску Филиппа Красивого. Алансов — от аланов. Аланы в ставках монгольских.

Широко охватно, как и все проникновение Востока на Запад, под знаком Крестовых походов и по следам великих путников. Часто Запад забывает, сколько наследий Востока он воспринял во все века, в века Марко Поло, Платона Карпини, Рубруквиса, Лонжюмо, д'Анселлино и других смелых духом.

“В блеске татарских мечей Русь слушала сказку Востока, которую когда-то сказывали и хитрые арабские гости по пути из Варяг в Греки”.

В 1202 году итальянец Леонардо да Пиза издает математический трактат “Либерабади” с арабскими цифрами. У него же впервые и арабское зифир — нуль, пустота. Арабские цифры — Но сами арабы называют их индийскими. Дары Востока безграничны. И сейчас хозары в Афганистане.

Алгебра, алиада, зенит, надир, азимут, наконец, Альдебаран, Алгол, Алтаир — все от арабов, все от Востока. Оттуда же многое в медицине и естественных науках — алкоголь, алабик, алкал, бура, амальгама — все от Востока. В Испании арабский университет в Кордове и на юге Италии в Салерно. Врач египетского султана излечивает Людовика IX. Слова: сироп, жулеп, элекспир, камфора и многие другие запечатлены в восточной медицине.

Даже в земледелии Восток дал полезные сове-

ты Западу. Мане — из Азии. Сахарный тростник, рис, индиго, шафран, целый ряд фруктовых деревьев и овощей имели родину в Азии. Всякие пилигримы несли в запеченных мешках всевозможные семена и насыщали ими свою родную землю. Абрикос именовался грушею Дамаска. Эшалоот от Аскалона. Артишоки, шпинат, эстрагон — все это арабские имена. Вина Кипра, Газы, Аскалона, изюм Греции и Палестины — все дары восточные.

Арабские кони — карабахи, карашары, ослы, мулы, наконец, гепарды, так прекрасно изображенные на картинах Гоццолли — все из глубин Азийских. Утверждают, что ветряные мельницы — из Азии.

Промышленность Востока издавна прельщала Европу. Сахар Антиохии и Триполи. Хлопок Бейрута, Алеппо, Акры. Шелк Тира, Тортозы, Тиверриады. Муслин от Моссула. Муар, тафта, шифон — от арабов. Ковры иранские. Восточные составы красок. Кордуанская кожа, испано-маврские фаянсы.

Среди терминов мореплавания — буссоль, адмирал, арсенал, муссон, фелюка, корвет, шаланда, таргана — все от Востока.

На полях битв войска Востока не были малым неприятелем. Не раз Запад, среди войн с Востоком, учился новым войсковым порядкам, дисциплине, добротности, охране и наблюдательности. Целые военные ордена создавались именно после приближения к Востоку. Западные войны заимствовали от Востока прекрасное оружие. Дамаские клинки и до сих пор звучат, как нарицательное лучшего качества. Малые щиты — торчи. Сарацинские кольчуги, зарцала и бахтерцы — восточные шлемы мясюрки, и сколько другого всевозможного и вооружения, и конского снаряжения имеет свое происхождение на Востоке. Не забудем, что повсе-